
1778 год — ад крыў ся сла ву ты 
мі лан скі тэ атр «Ла Ска-

ла», які па ка заў прэм' е ру опе ры Ан то ніа 
Саль е ры «Пры зна ная Еў ро па», на пі са-
ную спе цы яль на да гэ тай на го ды.

1806 год — Шлюп «Ня ва» пад 
ка ман да ван нем Юрыя Лі-

сян ска га кі нуў якар на Кранш тац кім 
рэй дзе, за вяр шыў шы пер шае рус кае 
па да рож жа ва кол све ту. Праз 16 дзён 
у род ную га вань вяр нуў ся і дру гі ка-
ра бель кру га свет най экс пе ды цыі — 
шлюп «На дзея» пад ка ман да ван нем 
І. Кру зенш тэр на. Гіс та рыч ны ва яж доў-
жыў ся тры га ды.

1941 год — 75 га доў та му на-
ра дзіў ся Яў ген Ва ран цоў, 

ву чо ны-эка на міст, док тар эка на міч ных 
на вук, за слу жа ны ра бот нік пра мыс ло-
вас ці Бе ла ру сі. Аў тар на ву ко вых ра бот 
па эка но мі цы і кіраванні на пра мыс ло-
вых прад пры ем ствах, праб ле мах кі-
ра ван ня якас цю, знеш не эка на міч най 
і іна ва цый най дзей нас ці, кам п'ю тар-
ным ма дэ ля ван ні пра цэ саў вы твор час-
ці пра дук цыі.

1943 год — пар ты зан скія атра-
ды Бе ла ру сі, Ка лі нін скай, 

Ле нін град скай, Сма лен скай, Ар лоў-
скай аб лас цей Ра сіі і част кі ўкра ін скіх 
пар ты за наў па ча лі буй ную апе ра цыю 
па раз бу рэн ні чы гу нач ных ка му ні ка-
цый пра ціў ні ка, якая атры ма ла наз ву 

«Рэй ка вая вай на». Апе ра цыі пла на ва-
лі ся Цэнтральным штабам партызан-
скага руху і пра во дзі лі ся на пя рэ дад ні 
або пад час на ступ лен няў Чыр во най 
Ар міі на фран тах: бы лі рас пра ца ва ны 
кан крэт ныя ме ра пры ем ствы па ажыц-
цяў лен ні пла на апе ра цый, у пар ты зан-
скія атра ды на кі ра ва ны ін струк та ры-
мі нё ры.

1986 год — на ра дзі ла ся 
(г. Мінск) Да р'я Ула дзі мі-

ра ўна До мра ча ва, бе ла рус кая спарт-
смен ка (бія тлон), за слу жа ны май стар 

спор ту Бе ла ру-
сі. Двух ра зо вая 
чэм пі ён ка све-
ту (2012, 2013), 
трох  ра  зо  вая 
чэм пі ён ка Алім-
пій скіх гуль няў 

(2014). Шмат ра зо вая пе ра мож ца і 
пры зёр эта паў Куб ка све ту. Ула даль-
ні ца вя лі ка га Хрус таль на га гло бу са 
Куб ка све ту па бія тло не (2014—2015). 
У 2014 го дзе ёй пры свое на зван не «Ге-
рой Бе ла ру сі».

Алесь ЗВО НАК, па эт:

«Без кры лаў пес ні не ўзля цець вы-
со ка!»
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«Цяк ла тут з ле су не вя лiч ка

Тра вой за рос шая кры нiч ка».

Якуб КОЛАС.

Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 5.27 21.03 15.36
Вi цебск — 5.11 20.58 15.47
Ма гi лёў — 5.17 20.53 15.36
Го мель — 5.20 20.44 15.24
Гродна — 5.44 21.17 15.33
Брэст    — 5.50 21.12 15.22 

Iмянiны
Пр. Івана, Пятра, Сямёна.
К. Лідзіі, Аўгуста, Сцяпана.

ЗАЎТРАМесяц
Маладзік 02.08—09.08.
Месяц у сузор’і Льва.

Урач-рэнт ге но лаг, ка лі ра за гра вае 
ку ры цу ў мік ра хва лёў цы, па звыч цы 
ка жа: «Не ды хай це».

— А да вай це кі нем піць!
— Вы дат ны тост!

На ват са мая не за леж ная асо ба лю-
біць, ка лі ёй у ван не труць спін ку.

Дзве сяб роў кі.
— Так хо чац ца муж чын скай ува гі! Муж-

чын скіх рук на пля чах, на та ліі...
— Ага, і яшчэ та лію хо чац ца!

Да рос лае жыц цё — гэ та ка лі «Марш 
да до му!» кры чыць не ма ма, а жон ка.

— Дзяў ча ты, ні ко лі не ві на ваць це ў 
рaспaдзе шлю бу толь кі мужa, ву чы це ся 
гля дзець прaўдзе ў во чы.

...Вінавaтыя абод ва: муж і свяк роў!
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На стаў ні ца ма гі лёў скай шко лы 
№34 знай шла пан скі ма ён так 
ХІХ ста год дзя.

Дак лад ней гэ та зра бі ла яе ма ці Але-
на Веп рын ца ва, ка лі збі ра ла ся ў лес у 
гры бы. Ады шла  ўся го на 20 мет раў ад 
сва ёй да чы ў Па лы ка ві чах і ўба чы ла 
пад за ва ле ны мі ад ня даў ня га бу ра ну 
клё на мі пе ра ка па ную пля цоў ку. Прос-
та на па верх ні ля жа лі бі тая чыр во ная 
цэг ла, рэшт кі по су ду і ста ра даў няй 
каф лі з над пі сам «1852 год». Бы ло 
ві даць, што на гэ тым мес цы доб ра 
па пра ца ва лі чор ныя ка паль ні кі. Жан-
чы на ху цень ка па тэ ле фа на ва ла да чцэ, 
якая пад ня ла на но гі ар хе о ла гаў.

— Са ма гіс то рык па аду ка цыі, а 
на ват не зда гад ва ла ся, што жы ву на 
тэ ры то рыі ста ра даў ня га ма ёнт ка, — 
усмі ха ец ца за вуч ма гі лёў скай шко-
лы №34 Га лі на БЯ ЛЯ Е ВА. — Ад та-
го, што я ўба чы ла, ха це ла ся пла каць. 
Ямы бы лі вы ка па ны ў роз ных мес цах, 
глы бі ня не ка то рых скла да ла дзесь ці 
ка ля паў мет ра. Да глы бі ні сэр ца абу-
ры ла тое, як па-зла дзей ску абы шлі ся з 
куль тур ным сло ем зям лі, вы вер нуў шы 
на па верх ню без ліч каш тоў ных для на-
ву кі і неці ка вых для пры ват ных ка лек-
цы я не раў ча рап коў.

На мес цы бы ло га ма ёнт ка па бы ва лі 
ар хе о ла гі Магілёўскага дзяржаўнага 
ўніверсітэта імя Ку ля шо ва на ча ле з ас-
пі ран там ка фед ры ар хеа ло гіі і спе цы-
яль ных гіс та рыч ных дыс цып лін Аляк-
се ем Аў ла со ві чам. Пра во дзіць да сле-
да ван ні ім да па ма га лі ма бі лі за ва ныя 
на стаў ні цай вуч ні 7-11 кла саў шко лы 
№34 з лі ку ама та раў гіс то рыі род на-
га краю. Яны не ўпер шы ню ўдзель ні-
ча юць у рас коп ках, ма юць дып ло мы 
алім пі яд і між на род ных кон кур саў па 
гіс то рыі і гра ма да знаў стве.

Ар хе о ла гі прый шлі да вы сно вы, што, 
мяр ку ю чы па вя лі кай коль кас ці раз бі-
та га ста ло ва га по су ду, ка лісь ці гэ тая 
част ка бу дын ка з'яў ля ла ся кух няй. 
Пры чым гас па да ры до ма бы лі вя лі кімі 
ама та рамі роз ных на по яў. Аб гэ тым 
свед чаць фраг мен ты піў ной бу тэль кі 
Фран ца Ле кер та, які ў 1864 го дзе ад-
крыў у Ма гі лё ве пі ва вар ны за вод, ке-
ра міч най бу тэль кі ад мі не раль най ва ды 

з кляй мом гер цаг ства На сау. Усё гэ та 
ўскос на свед чыць, што ма ён так ужо 
іс на ваў тут у пер шай па ло ве ХІХ ста-
год дзя. Ар хе о ла гам яшчэ трэ ба бу дзе 
ўдак лад ніць, ка му ён на ле жаў. Але ў 
лю бым вы пад ку ву чо ныя змо гуць да ве-
дац ца шмат цікавага пра тое, як жы лі 
за мож ныя жы ха ры Ма гі лёў скай гу бер ні 
ў па чат ку па за мі ну ла га ста год дзя.

Га лі на Бя ля е ва між тым упэў не на, 
што ме на ві та пра гэ ту ся дзі бу згад ваў 
рус кі ака дэ мік Ва сіль Се вяр гін, які ў 
1802 го дзе на вед ваў ту тэй шыя мяс ці-
ны з мэ тай вы ву чэн ня Па лы ка віц кай 
кры ні цы. «Да ро га ту ды з Ма гі лё ва ідзе 
па ля мі, а пе рад са мы мі Па лы ка ві ча мі 
трэ ба ехаць у цём ным па глыб лен ні, 
па між дву ма па гор ка мі, па рос лы мі 
ду бо вым ле сам. Па вы ез дзе з гэ та га 
мес ца ле ва руч ві даць на ўзгор ку дом 
му ра ва ны. Дом гэ ты акру жа ец ца з ад-
на го бо ку доў гім уз гор кам у вы гля дзе 
ам фі тэ ат ра. За ад ну вярс ту па да ро зе 
ад зга да на га ўзгор ка зна хо дзіц ца мі-
не раль ная кры ні ца з вя лі кім утры ман-
нем у яе ва дзе вуг ле кіс ла ты. Там жа 
зна хо дзіц ца кап лі ца», — пі саў ву чо ны 
ў сва іх па да рож ных «За піс ках...» Пры-
кме ты ва ўся кім ра зе су па да юць.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
zigulya@zviazda.by

Фо та з ар хі ва Га лі ны БЯ ЛЯ Е ВАЙ

�

Ле ген ды 
вяр та юц ца!

Вя лі кі бія тлон ны фес ты валь 
дру гі раз прой дзе ў Раў бі чах

«Гон ка ле генд» во сен ню вяр та ец ца да нас ра зам са ста ры мі 
зна ё мы мі і но вы мі ўдзель ні ка мі. 18 ве рас ня ў Рэс пуб лі кан-
скім цэнт ры алім пій скай пад рых тоў кі зноў бу дзе свя та.

Склад удзель ні каў сё ле та па вя лі чыц ца з 20 да 30 спарт сме наў. Да 
кам па ніі шмат ра зо вых алім пій скіх чэм пі ё наў — Све на Фі шэ ра, Ры ка 
Гро са, Халь вар да Ха не валь да, Крыс та фа Зу ма на — да лу чы лі ся і 
на шы су се дзі: укра і нец Анд рэй Дзя ры зям ля і ра сі я нін Мі ка лай Круг-
лоў-ма лод шы. Ле таш нія пе ра мож цы су пер спрын ту нар ве жац Фру дэ 
Анд рэ сен і фран цу жан ка Фла ранс Ба ве рэль-Ра бер так са ма ў страі. 
Акра мя та го, пры ем ным сюр пры зам для заў зя та раў бу дзе ўба чыць 
на тра се і сва іх су ай чын ні каў — алім пій ска га чэм пі ё на Кал га ры-1988 
Аляк санд ра Па по ва, ся рэб ра на га пры зё ра Ван ку ве ра-2010 Сяр гея 
Но ві ка ва і брон за ва га ме да ліс та На га на-1998 Аляк сея Ай да ра ва.

У «Гон цы ле генд» з'я вяц ца і но выя жа но чыя тва ры: алім пій ская 
чэм пі ён ка Ка рын Ні аг рэ, пры зё ры Гуль няў Сіль ві Бе кар, Ма ры-Лор 
Бру нэ і Сан дрын Баі (усе — Фран цыя); нем кі Мар ці на Бек (Гла гоў) 
і Кат рын Ланг (Хіт цэр). Ра сій ская шко ла бія тло на бу дзе прад стаў-
ле на двух ра зо вы мі алім пій скі мі чэм пі ён ка мі Воль гай Зай ца вай і 
Ган най Ба га лій.

У пра гра ме фес ты ва лю па-ра ней ша му за ста лі ся мас-старт і 
змя ша ная эс та фе та. Ар га ні за та ры пад рых та ва лі яшчэ адзін сюр-
прыз: акра мя бія тлон ных ле генд на тра се па спа бор ні ча юць і юныя 
прад стаў ні кі бія тлон ных школ Бе ла ру сі, а так са ма прад стаў ні кі 
срод каў ма са вай ін фар ма цыі.

Заў зя та ры, якія пры едуць ў Раў бі чы кры ху ра ней, змо гуць тра-
піць на аў то граф-се сію ле генд бія тло на, якая прой дзе пе рад гон-
ка мі. Но выя аў то граф-кар ты і жы выя зно сі ны з ку мі ра мі бу дуць 
маг чы мы мі на пра ця гу дзвюх га дзін.

Свя та бія тло на за хо піць усю тэ ры то рыю спарт комп лек су. Для 
юных заў зя та раў бу дуць пад рых та ва ны дзі ця чыя і спар тыў ныя пля-
цоў кі, а на ўва хо дзе бу дзе раз мя шчац ца «Бе ла рус кая гас цёў ня», 
дзе ўсе ах вот ныя змо гуць па зна ё міц ца з бе ла рус кай куль ту рай, 
ра мёст ва мі і кух няй.

Уліч ва ю чы вя лі кую ці ка васць, якую пра яві лі ама та ры спор ту ле тась, 
да сё лет ня га фес ты ва лю па вя лі чы лі коль касць тры бун уз доўж тра сы. 
На зі раць за гон кай ужы вую змо гуць ка ля 10 ты сяч заў зя та раў.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. lobazhevich@zviazda.by
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ТА ЯМ НІ ЦЫ МУ РА ВА НА ГА ДО МА

 

Квя ціс тую ка пус ту вы рошч ваць 
на шмат ця жэй, чым бе ла ка чан-
ную, бо яна больш пе ра бор лі вая 
да ўмоў рос ту: у яе па вы ша ныя 
па тра ба ван ні да ўрад лі вас ці і віль-
гот нас ці гле бы.

На бед ных, ня ўгно е ных гле бах квя ціс-
тая ка пус та не мо жа на рас ціць доб ра га ліс-
та во га апа ра ту і заў час на ўтва рае вель мі 
дроб ную га лоў ку, якая хут ка жоўк не і рас-
па да ец ца (нар маль ныя га лоў кі па чы на юць 
фар мі ра вац ца, ка лі ра зет ка скла да ец ца з 
15-18 ліс тоў). Гэ та ж на зі ра ец ца пры не да-
хо пе віль га ці і пад вы ша най тэм пе ра ту ры 
па вет ра. Ап ты маль ная кіс лот насць гле бы 
па він на быць у ме жах pH 6-7.

Важ ны мо мант. Пры па са дцы ра са-
ды ка пус ты трэ ба са чыць, каб рас лі ны 
бы лі па гру жа ныя ў гле бу да пер ша га ліс-
та, а ка ра ні доб ра аб ціс ну ты гле бай.

Ка лі вы са джа ная ра са да ка пус ты доб-
ра ўка ра ні лі ся, яе злёг ку аб га ня юць. Праз 
12-15 дзён аб га нян не паў та ра юць. Пе рад 
гэ тым пра вод зяць пад корм кі ка ра вя ком 
(1:5), пту шы ным па мё там (1:10) або мі-

не раль ны мі ўгна ен ня мі (20 г ма ча ві ны, 
40 г су пер фас фа ту і 20 г хло рыс та га ка-
лію на 10 л ва ды). Пад кож ную рас лі ну 
ўно сяць 1 л.

Каб атры маць больш ран ні ўра джай 
га ло вак, вар та да бі вац ца не толь кі доб-
ра га раз віц ця вы рошч ва е май ра са ды, 
але і не аб ход на га тэм пу ў яе раз віц ці. 
Ра са да ран ніх сар тоў ка пус ты да мо ман-
ту вы сад кі ў грунт па він на мець вы шы ню 
не больш за 20 см, таў шчы ню 4-5 мм і 
5-6 доб ра раз ві тых ліс тоў.

На ват ка рот ка ча со вае пад суш ван не 
гле бы і пры вы рошч ван ні ра са ды, і да-
рос лых рас лін пры во дзіць да ўтва рэн ня 
вель мі дроб ных га ло вак.

Па лі ва юць квя ціс тую ка пус ту шчод ра 
два ра зы на ты дзень, асаб лі ва пад час 
фар мі ра ван ня га ло вак, доб ра пра моч-
ва ю чы гле бу.

Акра мя гэ та га, за час ве ге та цыі 
4-5 ра зоў па лі ва юць, рас хо ду ю чы па 
20 л на 1 м2.

На за мет ку
Квя ціс тая ка пус та доб ра рас це і раз-

ві ва ец ца пры тэм пе ра ту ры +15 ... +18 °С. 
Яе ра са да ад моў на рэ агуе на па вы шэн-
не тэм пе ра ту ры больш за 25 °С. Не вы-
но сяць пе ра грэ ву пры не да хо пе віль га ці 
і да рос лыя рас лі ны, бо не ўтва ра юц ца 
но выя ліс ты, а ра зам з тым і га лоў кі. 
У гэ тым вы пад ку ка пус це не аб ход ны рэ-
гу ляр ны асвя жаль ны па ліў, даж джа ван-
не, асаб лі ва ў час на рас тан ня ліс ця.

Рэ цэп ты пад кор мак для та ма таў, 
якія рас туць у ад кры тым грун це.

1. Да да ём у вяд ро ва ды 4 кроп лі ёду і 
па лі ва ем та ма ты та кім рас тво рам кож ны 
ты дзень, рас хо ду ю чы па 2 л пад кож ны 
куст. Та кая пад корм ка да па ма гае пла-
дам быць буй ней шы мі і спець ра ней.

2. 200-літ ро вую боч ку на тра ці ну за-
паў ня ем ліс цем кра пі вы і дзьму хаў цоў, 
да да ём ту ды ж вяд ро гною і за лі ва ем ва-
дой да кра ёў. На кры ва ем боч ку плён кай 
і па кі да ем яе так на 10 дзён. Ка лі скон-
чыц ца за кі сан не, не аб ход на зняць змес-
ці ва, якое ўсплы ло, і да даць у рас твор 
угна ен не «Гу мат + 7». Атры ма ны на стой 
трэ ба раз во дзіць ва дой у пра пор цыі 1:10 
і па лі ваць ім рас лі ны. У ся рэд нім на 1 м2 
рас хо ду ец ца 3-4 л та ко га ўгна ен ня. Пас-
ля та кой пад корм кі та ма ты ста но вяц ца 
моц ны мі і доб ра пла да но сяць.

3. На 10 л ва ды да да ём 20 кро пель 
ёду і 1 л сы ро ват кі. Гэ тым рас тво рам 
па лі ва ем рас лі ны. Ім жа мож на і апырск-
ваць та ма ты ў якас ці пра фі лак ты кі ад 
раз на стай ных грыб ко вых за хвор ван няў. 
У тым лі ку і фі та фта ро зу.

ПАД КОРМ КА ДЛЯ ПА СПЯ ВАН НЯ 
ПА МІ ДО РАЎ

Пер шае і са мае важ нае: та ма ты не аб ход на 
пад корм лі ваць да ся рэ дзі ны жніў ня

У КВЯ ЦІС ТАЙ КА ПУС ТЫ 
СВАЕ САК РЭ ТЫ

Шчас лі вым мо жа быць лёс не 
толь кі ча ла ве ка, але і цэ лай 
кра і ны, го ра да, на ват са май 
ма лень кай вё сач кі. Ка лі пэў ная 
мяс ці на су стра ка ец ца з вя лі кім 
та лен там, ге ні ем ча ла ве ка, то 
мо жа стаць жы вой і пра слаў-
ле най у веч нас ці. Ду ма ец ца, 
ме на ві та та кое шчас це меў і 
сён ня мае не вя ліч кі фаль ва рак 
Ра ку цёў шчы на, што на Ма ла-
дзе чан шчы не, бо тут 105 га доў 
та му пра ба віў ле та та ды зу сім 
ма ла ды па эт, а сён ня — наш на-
цы я наль ны кла сік Мак сім Баг-
да но віч.

Та му невы пад ко ва Ра ку цёў шчы-
на ўжо шмат дзе ся ці год дзяў з'яў ля-
ец ца цэнт рам пры цяг нен ня для мно гіх 
твор цаў. Паэ таў і му зы каў, мас та коў і 
на род ных май строў. Тут пра цуе фі лі-
ял Дзяр жаў на га му зея гіс то рыі бе ла-
рус кай лі та ра ту ры, які так і на зы ва-
ец ца — «Фаль ва рак Ра ку цёў шчы на», 
дзе мож на на ве даць до мік аран да та ра 
(ме на ві та ў ім жыў Мак сім), за ві таць у 
вя лі кі дом гас па да ра, а так са ма вы-
піць чыс цют кай ва ды з Мак сі ма вай 
кры ні цы. Тут мож на і вы дат на пра-
вес ці час на што га до вым свя це паэ зіі 
і пес ні «Ра ку цёў скае ле та».

Як рас ка за ла за гад чы ца Лі та-
ра тур на га му зея Мак сі ма Баг-
да но ві ча Ма ры на ЗА ПАР ТЫ КА, 
су стрэ чы ў Ра ку цёў шчы не ад бы-
ва юц ца з 1983 го да, гэ тае свя та 
ба га тае тра ды цы я мі. Зям ля, якая 
на тхні ла Баг да но ві ча на яго най-
леп шыя тво ры, пра цяг вае што год 
збі раць та лен ты бе ла рус кай лі та-
ра ту ры і му зы кі.

Ды рэк тар Дзяр жаў на га му зея 
гіс то рыі бе ла рус кай лі та ра ту ры 
Лі дзія МА КА РЭ ВІЧ пад крэс лі ла:

— Дзі ву да еш ся, ка лі ўчы та еш-
ся ў паэ тыч ныя рад кі Мак сі ма, ка лі 
пры га да еш яго жыц цё вы шлях. Як 
гэ ты ма ла ды ча ла век, што ўпер шы-
ню ў свя до мым уз рос це пры ехаў на 
Бе ла русь, але ўжо за явіў пра ся бе як 
бе ла рус кі па эт, так пра нік нё на пі саў 
па-бе ла рус ку, так жыў на шай куль-
ту рай і пра ца ваў дзе ля бе ла ру шчы-
ны. Гэ тыя мяс ці ны што год збі ра юць 
нас ра зам, і зда ец ца, ме на ві та гэ тыя 
края ві ды спры я юць твор час ці.

Вось і сё ле та на «Ра ку цёў скім ле-
це — 2016» гу ча лі вер шы і пес ні ў 
вы ка нан ні ма ла дых і ста лых твор цаў, 
пра фе сі я на лаў і ама та раў твор час ці. 
Свя точ ны кан цэрт доў жыў ся больш 
як ча ты ры га дзі ны, але ні ўдзель ні кі, 
ні гос ці не ад чу ва лі сто мы.

Вель мі сім ва ліч на, што ў Ра-
ку цёў шчы не твор цы ад зна чы лі і 
125-год дзе з дня на ра джэн ня Мак сі-
ма Баг да но ві ча (вя лі кае юбі лей нае 
свя та прой дзе 9 снеж ня ў Мін ску). 
Як за зна чы ла на мес нік на чаль ні-
ка ад дзе ла ідэа ла гіч най ра бо ты, 
куль ту ры і па спра вах мо ла дзі 
Ма ла дзе чан ска га рай вы кан ка ма 
Але на СА КА ЛОЎ СКАЯ, для Ма ла-
дзе чан шчы ны — вель мі знач на, што 
тут бы лі на пі са ны ад ны з са мых леп-
шых тво раў на ша га кла сі ка.

Так, тыя два ме ся цы, што Баг-
да но віч пра вёў у Ра ку цёў шчы не ў 
1911 го дзе, бы лі над звы чай плён-

ны мі ў яго паэ тыч най твор час ці. 
Тут на пі са на 17 вер шаў (у іх лі-
ку — зна ка мі тыя цык лы «Мес та», 
«Ста рая Бе ла русь») і дзве паэ мы 
(«Ве ра ні ка», «У вёс цы»). Ду ма ец ца, 
паэ та на тхня лі мяс цо выя края ві ды, 
доў га ча ка ная су стрэ ча з род ным 
кра ем пас ля 15-га до ва га рас стан-
ня, а так са ма гу тар кі з гас па да ром 
фаль вар ка Вац ла вам Лыч коў скім, 
дзядзь кам Ан то на і Іва на Луц ке ві чаў 
і яго сва я ка мі, якія ў тое ле та так са-
ма тут гас ця ва лі, сяст рой гас па да ра 
Яд ві сяй Ру сец кай і яго пля мен ні цай 
Эмі лі яй Ша бу няй з 2-га до вай дач-
кой Яні най. Ці ка ва, што на свя та 

ў Ра ку цёў шчы ну сё ле та за ві та ла і 
сва яч ка бы лых ула да роў ма ёнт-
ка Мар га ры та ПЯ РО ВА — унуч ка 
Эмі ліі Ша бу ні.

— Я шмат раз ва жаю, які мі бы-
лі мае прод кі, ці доб ра бы ло Мак сі-
му з імі, — па дзя лі ла ся Мар га ры та 
Сяр ге еў на, — Яны бы лі вет лі выя і 
ра дыя, што да іх за ві таў ма ла ды па-
эт. Я вель мі га на ру ся тым, што мая 
баб ка пі ла гар ба ту з Мак сі мам Баг-
да но ві чам, што маю цёт ку ён на сіў 
на ру ках, але, на жаль, яна ні чо га 
пра гэ та не па мя та ла.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by
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За па дзе яйЗа па дзе яй  ��

ЗНОЎ КРО ЧЫМ ЗНОЎ КРО ЧЫМ 
ДА МАК СІ МА ВАЙ КРЫ НІ ЦЫДА МАК СІ МА ВАЙ КРЫ НІ ЦЫ
У фаль вар ку Ра ку цёў шчы на прай шло свя та паэ зіі і пес ні

Ад ноў ле ны до мік аран да та ра, 
у якім Мак сім Баг да но віч пра жыў 2 ме ся цы ўлет ку 1911 го да.

Ства рэн не му зея «Фаль ва рак 
Ра ку цёў шчы на», што сён ня 
ўклю чае дом гас па да ра, до мік 
аран да та ра і гас па дар чыя па-
бу до вы, па ча ло ся ў 1991 го дзе 
і пас ля ад крыц ця для на вед-
валь ні каў у 1994-м кан чат ко-
ва бы ло за вер ша на ў 2007-м. 
Знач ную ро лю ў вы ву чэн ні гіс-
то рыі гэ тых мяс ці наў, лё саў іх 
гас па да роў ады граў гіс то рык, 
края знаў ца Ге надзь Ка ха ноў-
скі. Вы ні кам гэ тых по шу каў 
ста ла ся кні га «А сэр ца ўсё імк-
не да баць коў ска га краю...»

Зной дзе ная на мес цы рас ко пак пліт ка 
да та ва на 1852 го дам.

Школь ні кі вы ву ча юць гіс то рыю на мяс цо вас ці.

Гас па дар ся дзі бы да зва ляў са бе да ра гія 
на поі (рэшт кі бу тэль кі з кляй мом гер цаг-
ства На сау).

НапярэдніНапярэдні  ��


